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Opsummering af resultater fra survey 

Borgerinddragelses-surveyen indeholder 107 gennemførte besvarelser hovedsaligt 

fra borgere i hhv. Holstebro, Lemvig, Ringkøbing-Skjern og Thisted Kommune. 

Respondenternes gennemsnitsalder er 54 år og 58 % er lønmodtagere, 19 % er 

pensionister og 11 % er selvstændige. I forhold til respondenternes tilknytning til 

området svarer 45 %, at de er beboer i området og 33 % at de har sommerhus i 

området. En mindre andel svarer, at de enten arbejder eller har familie i området. 

Størstedelen af respondenterne bor (eller har ejendom) enten mere end 2.000 

meter fra nærmeste kyst eller mindre end 500 meter fra nærmeste kyst. Det er 

vigtigt at understrege, at resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen bør fortolkes 

med varsomhed, da datagrundlaget er begrænset og ikke nødvendigvis er 

repræsentativt.           

 

Rekreative forhold 

Det er gåture, naturoplevelser og badning, der er de mest dyrket rekreative 

aktiviteter på strækningen. Blandt de borgere der svarer, at de benytter 

strækningen til gåture og naturoplevelser svarer næsten halvdelen, at de gør det 

månedligt, mens omkring hver tredje svarer, at de benytter sig af gåture og 

naturoplevelser ugentligt. Blandt de borgere der svarer, at de benytter strækningen 

til badning, svarer omkring halvdelen, at de bader årligt, mens omkring en tredjedel 

svarer, at de bader månedligt. Knap hver fjerde angiver også, at de benytter 

strækningen til at fiske på månedligt plan. 

 

Tryghed 

Størstedelen af respondenterne (næsten 70 %) svarer, at de slet ikke eller i mindre 

grad er bekymret for, at kystbeskyttelsesindsatsen vil forstyrre deres rekreative 

aktiviteter i området. Dog svarer 13 %, at de i meget høj grad er bekymret for, at 

kystbeskyttelsesindsatsen vil forstyrre deres aktiviteter i området. Modsat svarer 

størstedelen af respondenterne (54 %), at de i høj grad eller i meget høj grad er 

bekymret for, at udeladelse af kystbeskyttelsesindsatsen vil forringe deres 

rekreative aktiviteter i området. Her svarer 16 %, at de slet ikke er bekymret for, at 

udeladelse af kystbeskyttelsesindsatsen vil forringe deres aktiviteter i området.  

 

Blandt alle respondenter angiver ca. 20 % (27 respondenter), at de ejer sommerhus 

på strækningen mellem Lodbjerg og Nymindegab, mens ca. 8 % (11 respondenter) 

angiver, at de ejer hus på strækningen. Blandt respondenterne svarer ca. 66 % at 

de i høj eller meget høj grad er bekymret for, at værdien af deres materielle goder 

bliver forringet, hvis der ikke kystbeskyttes. Det bør holdes op imod, at 82 % af 

samme gruppe respondenter svarer, at de slet ikke eller i mindre grad er bekymret 

for, at værdien af deres materielle goder forringes, hvis der kystbeskyttes. 

 

En overordnet bekymring blandt respondenterne er oversvømmelse, som følge af 

kysterosion.  

Respondenternes største bekymringer, hvis der ikke kystbeskyttes, omhandler 

indvirkningerne på natur og biodiversitet, landskab og kulturarv, hvor mere end 

hver tredje har svaret, at de i meget høj grad er bekymret for at natur og 

biodiversitet samt landskab og kulturarv vil blive ringere, hvis der ikke 

kystbeskyttes. 
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Kystbeskyttelse 

Respondenterne er også blevet adspurgt, hvordan de oplever den eksisterende 

kystbeskyttelse i området og hertil er besvarelserne en smule mere tvetydige. 

Overordnet er det dog værd at nævne, at mere end hver fjerde svarer, at de slet 

ikke eller i mindre grad føler sig tilstrækkeligt informeret om den eksisterende 

kystbeskyttelse. Ligeledes svarer omkring hver femte, at de slet ikke synes, at der 

anvendes den rigtige form for kystbeskyttelse og i det rigtige omfang. Om Det er et 

udtryk for manglende viden om kystbeskyttelse, utilfredshed med formen eller 

utilfredshed med omfanget, er svært at afkode. På trods af besvarelserne svarer 62 

%, at de i høj grad eller meget høj grad oplever, at risikoen for oversvømmelse og 

kysterosion er markant lavere, når der udføres kystbeskyttelse.  

 

Vestkysten i fremtiden 

Afslutningsvis er respondenterne blevet adspurgt, hvordan de ønsker, at Vestkysten 

skal udvikle sig de næste 15-50 år. Hertil er det altafgørende for mere end 80 % af 

respondenterne, at man ikke opgiver den frie adgang til kysten. Det stemmer 

overens med, at ca. hver fjerde også svarer, at de i meget høj grad ser, at 

Vestkysten bevares, som den er nu. Hver fjerde respondent svarer også ”slet ikke” 

til spørgsmålet om, hvorvidt kystlinjen må rykke ind i landet for at give mere plads 

til natur. Det er dermed ikke de naturmæssige hensyn, der vægter højest i forhold 

til Vestkysten fremtid, men i højere grad adgangen til kysten, som den er i dag.   

 

I forhold til konkrete ideer eller forslag til udførelsen af kystbeskyttelsen svarer lidt 

mere end en håndfuld respondenter, at de gerne så, at man i højere grad lavede 

flere og længere høfder langs Vestkysten, fordi man har en opfattelse af, at de er 

mere effektive og at de er gode for natur og fritidsaktiviteter.   

 

 

Opsummering af resultater fra workshop 

Til interessent-workshoppen deltog i alt 20 personer, der repræsenterede forskellige 

organisationer tilknyttet området. Det betød, at der var en vis grad af diversitet 

blandt de deltagende organisationer og dermed også deres formål med deltagelsen. 

Det sikrede, at forskellige perspektiver blev hørt i processen.  

 

Til workshoppen blev deltagerne først præsenteret for projektet gennem et oplæg 

fra Kystdirektoratet, hvorefter Rambøll præsenterede VVM-processen. Til begge 

oplæg kunne deltagerne stille spørgsmål. Herefter blev deltagerne inddelt i grupper, 

hvori de skulle arbejde med temaerne ”Turisme og erhverv”, ”Påvirkning af naturen” 

og ”Rekreative forhold”. Det er resultatet fra det arbejde, der danner grundlaget for 

de pointer, der fremhæves nedenfor: 

 

Turisme og erhverv 

Her påpeges det, at høfder er gavnlige for vandsportsudøvere (surfere) – gode 

forhold for begyndere – hvilket betyder, at man gerne så flere høfder fordelt langs 

kysten, da det kan reducere tilbagerykningen og samtidig styrke turismen for 

vandsportsudøvere. Dernæst påpeger gruppen, der arbejdede med det emne, at 

turisme er en indikator for områdets værdi. Afslutningsvis bør man overveje 

placeringen af høfder, da det kan bruges strategisk i forhold til placeringen af 

vandsport, der er en voksende industri.  
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Rekreative forhold 

Hvad angår rekreative forhold, er det vigtigt, at der er en balance imellem 

beskyttelse og benyttelse. Her kan det fx være en idé i at inddrage 

vandsportsudøverne, hvis der skal placeres en ny høfde. Derudover bør der også 

være fokus på æstetikken - det skal se pænt ud! 

 

Der er en fælles bekymring over tidspunktet på året, hvor der fodres – det kan 

påvirke fiskene og badeforholdene (revlerne skal være så stabile, som muligt). Man 

bør overveje om man kan lave flere adgangsveje til stranden, flere ”blå 

støttepunkter” – og på den måde tænke helheden ind i projektet også i forhold til 

andre emner. Til sidst påpeger gruppen igen, at man bør have et stort fokus på 

årstiderne for sandfodring, både i forhold til natur, turisme osv. 

 

Påvirkningen af natur 

Man bør overveje, om man i højere grad kan beskytte klitterne fra fx turister – så 

klitstabilisering vedligeholdes. Det kunne f.eks. ske gennem mere information til 

turisterne, om deres aftryk på klitterne. 

 

Dernæst er det vigtigt, at man afdækker kystbeskyttelsens betydning for fiskeri, fx 

ved at lave en baseline-måling for mængden af fladfisk. Gruppen foreslår som 

alternative løsninger fx etableringen af et stenrev, der beskytter kyst og natur og at 

man sandfodrer længere ude. Samtidig bør man også have øje for kumulative 

effekter i forhold til havvindmølleparker, indvinding af sand og tilsanding af havne.  

 

Afslutningsvis nævnes, at man bør undersøge betydningen af stabilisering af klitter 

og flytningen af fygesand i forhold til naturen længere inde, betydningen af 

kystbeskyttelse for trygheden hos mennesker samt effekten af i højere grad at 

informere turister om kystbeskyttelsesindsatsen og deres aftryk på klitterne.       
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Rå resultater fra survey: 

 

Baggrundsvariable 

 

Hvilken kommune bor du i? 
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Hvad er din højest afsluttede uddannelse? 
 

 

 

 

Hvad er din erhvervsmæssige stilling? 
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Tilknytning til Vestkysten 
 

Hvad er din tilknytning til den relevante kyststrækning? (sæt gerne flere krydser) 

 

 

 

 

 

Hvor langt væk bor du (eller har ejendom) fra nærmere kyst? (angiv ca. tal i meter) 
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Sæt kryds ved den/de typer af aktiviteter, som du inden for det seneste år har dyrket på 

kyststrækningen: (Sæt gerne flere krydser) 

 

Ejer du jord, bolig eller andre materielle goder på strækningen mellem Lodbjerg og 

Nymindegab? 

 

Hvilke materielle goder ejer du på den berørte strækning? (Sæt gerne flere krydser) 

 

 



 
 BILAG 16 BORGERINDDRAGELSE  KYSTBESKYTTELSE LODBJERG - NYMINDEGAB 

 

 

 

9/11  

 
 

Har du oplevet, at én eller flere af dine materielle goder har været oversvømmet eller 

udsat for erosion? 

 

 

Hvor ofte laver du følgende typer af rekreative aktiviteter? 
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Overvejelser om kystbeskyttelse 
 

Hvor bekymret er du for følgende? 

 

 

Hvor bekymret er du for, at følgende vil blive ringere, hvis der IKKE er kystbeskyttelse? 

 

Hvor bekymret er du for, at følgende vil blive ringere, hvis der er kystbeskyttelse? 
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Hvordan oplever du den eksisterende kystbeskyttelse i området? Angiv hvor enig du er i 

følgende udsagn 

 

 

 

Hvordan ønsker du, at Vestkysten skal udvikle sig inden for de næste 15-50 år? 

 


